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ElöÜ7„i*té.HÍ árak:
Helyben és postán küldve 

. 10 frt —kr,

Szerda, január

Egy övre . 
Fél évre . 
Negyed évre 50 .

Ugye* *zam s kr.
A lap szellemi részét illető min­
déi! közlemény föpiacz, Vecttey 
ház Földszint, a szerkesztőségbe 

bementve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
TELEGDI K. LAJOS és ifj. 
C S A T H Y KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi part“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr*. 
Nsgyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden kü Ön beha­

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban. K VT A SI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenQl 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Előfizetési felhívás

DEBRECZEN“
politikai, társadalmi és közgazdasági hírlap

XY. évfolyamra.
A „DEBRECZEN“ péntek és vasárnap ki­

vételével mindennap megjeleli. Rovataiban az 
érdekességre, jól értesültségre van a fősuly 
fektetve. Lapunk állandó munkatársai a poli- 
t kai részre : Hojtsy Pál orszgy. képviselő, 
Hedry Bódog, Kiss Albert orszgy. képviselő, 
Komjáthy Béla orszgy. képviselő. Krisztinkovioe 
Ede orszgy. képviselő, Kovács Pál, Kun Pál, 
herczeg Odescalchy Arthur orszgy. képviselő,’ 
báró Prónay Gábor orszgy. képviselő, Sza/ay 
Imre orszgy. képviselő, Szederkényi Nándor 
orszgy. képviselő, Timkő József, Thaly Kálmán 
orszgy. képviselő, Tors Kálmán orszgy. kép­
viselő, Verhovay Gyula orszgy. képviselő.

Szépirodalmi közleménye­
ket a következő kitűnő írók tollából fogunk 
adni: Ábrányi Emil, itj. Ábrányi Kornél, Dr. 
Acsády Ignácz, Bartók Lajos, Dr. Gozsdu Elek, 
inezédy László, Kazár Emil, Komócsy József, 
László Mihály, Mikszáth Kálmán. Porzsolt Kál­
mán, Reviczky Gyula, Szabó Endre, P. Szath- 
máry Károly, Te/eky Sándor ezredes. Könyves 
Tóth Kálmán, Tóth Béla, Dr. Váradi Antal.

Városi ügyekre és hírrovatainkra a leg 
nagyobb gondot fordítjuk.

Ajánljuk lapunkat a n. é. közönség párt­
fogásába !

Előfizetési árak:

Egész évre..................... 10 frt — kr.
Fél évre...........................5 „ — „
Negyed évre......................2 „ 50 „

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 
a kiadóhivatalban vétetnek fel.

Tisztelettel kérem a t. olvasókat, hogy a 
lapra becses megrendelésüket mielőbb mél 
tóztassanak megtenni, hogy a szétküldésben 
akadály ne történjék.

Előfizetések és hirdetések a lap részére 
Debreczenben (Föpiacz, Sz. Nagy Károly-ház) 
KUTASI IMRE könyvnyomdájába küldendők. 
Helyben előfizethetni (TELEGDI K. LAJOS és 
IFJ. CSÁTHY KÁROLY urak könyvkereske 
désében is.

Debreczen, 1883. január 2.

Kutasi Imre,
a „DEBRECZEN“ kiadója.

Mikor lesz boldog újéve 
Magyarországnak ?

Korunk kormányzati maximái közül 
unicum gyanánt marad az utókorra Ma­
gyarország egyik volt miniszterének pár év 
előtt tett azon nyilatkozata, hogy az ál­
lamnak nem szabad törődni egyes polgárok 
érdekeivel, ha ezek az állam érdekeivel ösz- 
szeütköznek.

Theoriának nagyon is theoretikus, 
azért illő a hetvenes évek nagyszabású 
(!) államférfiaihoz a német Gründlichkeit 
országlási konyhájában főzött eme zagyva- 
léka a modern státus-bölcseségnek, — az 
állam-mindenhatóság áldásaival megrendsza- 
bályozott kulturnemzet gyomra tán mege­
mészti is, de nekünk »barábokonak nagyon 
is reactionárius.

Az állam egy abstract fogalom, mely 
nem is képzelhető alkatrészei nélkül. Az ál­
lam ezen lényeges alkatrészei a polgárok. 
S ha ez áll — pedig kell hogy álljon — 
akkor az állam érdekeinek 
soha nem szabad összeütköz­
ni a polgárok érdekeivel. És 
ha mégis összeütköznek, ez csak annak a 
jele, hogy az állam hajójának kormányzása 
rósz kezekben van.

Kormányférfiainknál ez idő szerint a 
polgárok érdeke másodrendű kérdés. Ezen 
kormányzati elv vörös fonalként vonul át a 
Tisza-kormány egész működésén. A polgá­
rok érdekei semmibe sem vétetnek, akár

adó-emelésről, akár az iparosok érdekeit 
érintő vámügyről, akár a kereskedelem s 
hitel érdekeivel összefüggő jegybankról, 
akár a földbirtok érdekeinek megvédéséről, 
akár a közigazgatás reformjáról, akár pe­
dig bárminő, az állam polgárait közel ér­
deklő belkérdésről van szó. Sőt a kormány 
elnöke demonstrativ módon, félreérthetlenül 
érezteti a »profanum vulgust -sál: mily 
végtelenül nagy a különbség egy országiár 
államboldogito eszméi (! ! !j és egy nyárs- 
polgár mindennapi gondolkozásmódja közt.

E »nagyszabású államférfin< és dilet­
táns elődei oda juttatták Magyarországot 
kíméletlen államkormányzati elméleteikkel, 
hogy most már nincs egy osztály sem az 
országban — kivéve természetesen az 
uzsorásokat — mely jóléttel dicsekedhet­
nék.

A kereskedelem pangása, az ipar ha­
nyatlása, a hitel csökkenése, a nagy bir­
tok elértéktelenülése, terv nélkül épitett és 
zsákutezában végződő vasutaink által, a kö­
zépbirtok eladósodása, kis — úgynevezett 
paraszt — birtok uzsorások kezére kerü­
lése, a szegényen díjazott alsóbb rangú hi­
vatalnokokból egy veszélyes proletariátus 
teremtése, a képviselőház többségének lel­
kiismeretlensége s a napról-napra szaporodó 
uj terhek könnyű szívvel megszavazása — 
mindezek egyhangúlag hirdetik azon kor­
mányzati theoremák bölcseségét, melyek­
nek nincs szükségük arra, hogy egyes 
polgárok érdekeivel törődjenek.

Igazán szivrázók azon közviszonyok, 
melyek minket az uj évbe kisérnek s me­
lyekből nyolez év alatt, Tisza Kálmán hon- 
mentesi s államboldogitási nagy hűhója da­
czára sem voltunk képesek menekülni.

Tisza Kálmán kormánya azoknak ál­
dozatkészségére apellál, kiknek utolsó fa­
latjukat elviteti hírhedt exekutorai által. 
Lehet-e ennél nagyobb szatíra ? ! . .

Kétségbe esnénk Magyarország fenn­
állása fölött, ha nem bíznánk a hazaszere­
tet hatalmában. A lidércznyomás nem fog 
mindig nehezülni a frázisokkal elámított 
nemzetre.

Ha a hazaszeretet szunnyadó érzelme 
fölédred — pedig fel fog ébredni elébb, mint 
Tisza Kálmán és pártja gondolná — akkor 
nincs még veszve semmi. Az öntudatára éb­
redt hazaszeretet először abban fog nyilvá­
nulni, hogy a 67-ki rendszer híveit lepa- 
rancsolja azon polczról, melyet gyávaságuk 
miatt méltatlanul s a nemzet leglényege­
sebb érdekeinek megkárosításával foglalnak 
el. A hazaszeretet oly embereket fog kül­
deni az állam hajójának kormányzására, kik­
nek országlási maximájuk abból fog állani, 
íogy az állam érdekeinek nem 
szabad összeütközésbe jön­
ni a polgárok érdekeivel.

Akkor igazán boldog újéve lesz Ma­
gyarországnak.

Hedry Bódog.

nem bíznak ugyan a magyar nemzetnek saját 
erejével felállhatásábau, de azért eléggé ha­
zafiak, hogy a mit az osztrák birodalommal 
szövetkezésnek neveznek, azt nem a magyar 
államiság nullifikácziójáiink árán, hanem dua­
lisztikus alapon óhajtják megszerezni; azok 
nak, ha e hitvallásukkal nem akarnak ellen­
tétbe jönni, azon párthoz kell csatlakozni, 
mely a „perszonális uniót“ irta zászlajára; 
mert ha egy uralkodó alatt Ausztria és Ma­
gyarország közt dualizmus egyáltalában lehet­
séges, csak is a perszonális unió alapján le­
hetséges. Más alapon nem! A mostani alapon 
csak birodalmi egység lehet, csak birodalmi 
egység van. A ki azt állítja, hogy dualizmus 
van, az vagy irtózatosan csalatkozik, vagy csal.

A törvényhatóságok közigazgatási bi­
zottságaiból a választott tagok felerésze min­
den naptári év végével kilépvén, s ezek he- 
1} ett uj tagok választatván, a közigazgatási bi­
zottságok kebelében működő fegyelmi választ­
mány is minden év elején újból alakittatik 
meg. A belügyminiszter elrendelte, hogy az év 
végén a közigazgatási bizottság ez évi első 
ülésében a fegyelmi választmány megalakittas- 
sék, s a közigazgatási bizottságnak és a fe­
gyelmi (választmánynak névjegyzéke a miuisz 
terhez január hő végéig okvetlen bemutattassék.

Debreczen, jan. 3.
— Kossuth Lajos Iratai negyedik köte 

teből közölt mutatvány második része is az 
ezredéves üunepélylyel foglalkozik. Kossuth 
Lajos irtózatos iróniának mondja azt az ün­
nepélyt, mert a nemzet kénytelen lesz e kér­
désre felelni, hogy aminek megalko­
tását ünnepli: nincs meg, azt 
e 1 a 1 k u d t a. Az 1867-iki alkuval a magyar 
államnak nemcsak kisebb-nagyobb önállása, 
hanem 1 é t e 1 e lett elalkudva. De azt mond­
ják az elalkuvás pártosai, hogy ott van a 
dualisztikus „osztrák-magyar monarchia." De 
még a dualismas sincs meg. Még a monarchia 
czimében sem. — A nagy száműzött aztán igy 
folytatja:

„Én a magyar állam ezredéves történel­
mi létének imádságos könyvéből a független­
ség oltáránál imádkozom. Lelkem visszaborzad 
a dualizmus herezisétől, minden kigondolható 
alakban; visszaborzad azon kétségbe vonhatlan 
igazságnál fogva, hogy egy uralkodó alatt lévő 
országok közt csak a közös függés terheinek 
igazságos vagy igazságtalan reparticziójáról le­
het szó; szövetségről beszélni képtelenség; — 
de ha vannak Magyarországon, a kik, meg­
tagadva történelmünk hatalmas tanulságait,

Debreczen és Budapest.
En a centralizátiót minden téren vészé 

lyesnek, a népszabadságra nézve károsnak, 
üdvtelennek tartom ; én a merev központosí­
tást még a fővárosokra nézve is hátrányosok­
nak tartom ; mert a közszabadság és az ezze 
kapcsolatos közműveltség sokkal inkább ter­
jed, és sokkal inkább biztosítva van ott, ho 
az különböző góczpontokban találja táplálékát 
és életerejét.

így Franeziaországnak csak egy fővá­
rosa, egy Párizsa van, mely az egész ország 
érző szivét és gondolkozó agyát képezi, ha e 
nagy szív megmozdul, s vére sebesen kezd 
lüktetni, felvillanyozza az egész országot. Pá­
rizs egész Fraucziaország, ha Párizs cselekszik, 
egész Franc'iaország cselekszik, de ha Párizs 
tesped, egész Francziaország hanyatlásnak in­
dul, ha Párisi sikerül a zsarnoknak leigázni, 
egész Francziaország rabigába görnyed; ha 
kül ellen meghódítja, egész Francziaország 
elesik.

Nem igy van ez nálunk, mert nékünk, 
mint autonomicus nemzetnek, a nemzet élet­
ereje nem concentrálódik egyetlen góczpontra, 
nekünk nincsen a nemzet szivlüktetésével azo­
nosult fővárosunk. Budapest korántsem a nem­
zeti érzelem kinyomata, koráulsen a nemzeti 
önbecsérzet, és szabadságszeretet megteste­
sülése. Budapest a nemzet szivének — hogy 
úgy mondjam — csak külpitvara, Budapest 
csak névleges, de nem valódi fővárosunk. Va­
lódi fővárosunk, melyben a nemzeti élet gócz- 
pontját keresnünk kell ; hol a magyar jellem 
fényesen tükrözi vissza magát, hol a szabad­
ság és nemzeti önállóság garancziáját felta­
lálhatjuk, a hol a magyar ember otthonosnak 
büszkének érezheti magát, hol önerzete felma­
gasztosul ; az nem a vegyes népességű, Bécs- 
nek előpitvarát képező, osztrák befolyás nyo­
mása alatt szenvedő Budapest, hanem a ma­
gyar f ö 1 d büszke királynéja 
Debreczen, melynek önérzetes szabadság 
szerető, méltóságteljes népe valódi typicus ki. 
nyomata a magyar jellemnek. E szép nemes tu­
lajdonaival, rajongó honszerelmével az önérdek 
minden csábjanak és vesztegetéseinek ellent- 
álló lelkesedésével, valódi képét tárja fel a hős 
magyar nemzetnek.

Az a körülte csoportosult 5—6 milliónyi 
tömör magyarsággal, a mi bevehetetlen 
erős várunk, hova a pogányok 
behatolni nem tudnak. Itt a magyar 
felemelt büszke önérzettel jár, ide a meghu- 
nyászkodók újabban keletkezett gyáva faja be- 
fészkelődni nem tud, itt e magyar légkörben 
a kétéletüek nyavalygós ivadéka; a magyar 
czimert kétfejű sassal elnyeletni akaró osztrák­
magyarok, ezek a se hal, se hús féle amphi. 
biumok megélni nem tudnak.

A mi névleges fővárosunk ott a Dunánál 
elbukhatik, az .idegen uralom befészkelheti oda 
magát; de azért az ország legyőzve, meghó­

dítva nincsen, mert mind addig, míg áll, valódi 
fővárosunk : Debreczen, a Tiszavidék hős ma­
gyar népének közepette : addig áll Magyaror­
szág is. Itt vau a mi szabadságunk, a mi füg­
getlenségünk erős vára, melyre támaszkodva, 
az elhódított részeket is vissza lehet szerez­
nünk.

Hogy ez igy van, azt az 1848/9-ki ese­
mények a legfényesebben tanúsítják; hisz sza- 
badságharezunk csak akkor lett nagyszerűvé, 
a nemzet a hősiesség csodáit csak akkor fej­
tette ki, a midőn a magyar kormány ide a 
valódi központra helyezte át székhelyét, midőn 
e dicső város népének büszke önérzete és 
nagy tettekben nyilvánuló lelkesedése átszár­
mazott kormányra, országgyűlésre és a hősök 
hadsergére.

Itt volt és itt van a szabadság azon 
archimedesi pontja, a honnan az idegen zsar­
nokságot mindig kivetettük és kivetendjtik 
sarkaiból.

Most ismét élet-halál harezot viv nem­
zetünk, most még nagyobb vész fenyegeti ha­
zánkat, mint a mikor idegen zsoldos hadak 
támadtak 18 oldalról hazánkra; mert most 
saját korcs fiainknak szövetkezete akarja ha­
zánk önállóságát és függetlenségét idegen bál­
ványok oltárán feláldozni.

Most is meg van hódítva az ország név­
leges fővárosa, most is befészkelte oda magát 
az ellenség, csak egy kis zugába (Ferencz- 
város) vannak visszaszorítva a haza független­
ségéért buzgólkodó hazafiak.

De azért nincsen semmi elveszve, mert 
„Él magyar, áll Debreczen még!“ 
a magyar alföld ez erős Spártája, hol most is 
magasan lobog a haza függetlenségének zászlaja, 
mely alatt feldobog a magyar szív. Itt még 
nem áruezikk a meggyőződés, itt még nem 
üzérkedés tárgya a lelkiismeret. Itt a tiszta 
hazafiság, a lelkesedés áll szemben a rut ön­
zés és piszkos haszonvágygyal, itt az eszmény 
uralkodik az idegen bálványok felett, s miként 
1849-ben a Debreczenre támaszkodó honvéd­
sereg kiverte a Budapesten székelő ellent és 
kiszorította az országból: akként fogjuk mi, a 
függetlenség zászlaja alatt harezolók, kiverni 
Budapestről és kiszorítani az országból a most 
fennhéjázó osztrák-magyark á-kat, ha 
Debreczenre támaszkodhatunk.

Mig Debreczen a miénk, addig én nem 
csüggedek.

De Debreczennek a miénknek kell lenni, 
mert ettől függ hazánk fenmaradása és szebb 
jövője, mert az, a mit a közösügyes labonezok 
Budapesten és Boszniában müveinek, ha aka­
dályt nem gördítünk elibök, mulhatlanul ezred 
éves hazánk megsemmisülését idézné elő.

Lelkem egész melegével s egy szebb jövő 
reményével üdvözlök tehát minden olyan moz­
zanatot, a mely Debreczenben a függetlenségi 
eszmék megérlelésére és térfoglalására tör­
ténik.

Ily mozzanat a függetlenségi párt közlö­
nyének: a „Debreczennek“ átalakulása.

Hogy pártunk eddig Debreczenben nem 
tudta a kellő erélyt kifejteni, hogy a „M a- 
gyar alföld fővárosának“ lelke­
sedése nem talált a Tiszavidék magyarságánál 
kellő visszhangra, hogy nem tudta e népet 
a közösügyek békéiből kiszabadítva, felrázni 
és magával ragadni, hogy az alföld szivének 
egészséges vérlüktetése nem tudott elhatni a 
test tagjaiba s azok életerejét felvillanyozni: 
annak egyik főoka, egy az igények magaslatán 
álló pártközlöny hiánya volt.

Most e hiány el lesz hárítva, az átalakult 
„Debreczen" köré csoportosult erők biztosíté­
kot nyújtanak arra nézve, hogy e közlöny be 
fogja tölteni hivatását s ottani pártunknak 
meg fogja adni azon erkölcsi erőt, hogy nem­
csak e kir. város mind a három kerületét, 
hanem a Tiszavidék magyarságát is a hazafiság 
útjára vezérlendi.

A jelen küzdelmes, sivár; de a hol küz­
delem van, ott élet van.

A jelen sanyarú és szenvedésdus, de a 
jövő a miénk.

Orbán Balázs.

e I
I

l I

1 *■-]

(10.)



DEBEECZEN.

Külföldi dolgok.

Gambetta Leó.
Francziaországnak és a szabadság 

eszméiért lelkesülő világnak nagy halottá 
van. Gambetta ravatalánál Európa viraszt. 
Nagy férfiút, kipróbált jellemet vesztett 
ő benne a íranczia köztársaság.

O volt hazájának ez idő szerint leg 
nagyobb fia, ki a köztársasági kormány­
formát oly szilárd alapokra fektette. Ha­
talmas ész, szilárd akarat, lankadatlan 
tetterő voltak az ő jellemvonásai. Gam­
betta nagy érdemeket szerzett nemzete há­
lájára.

Temetésének költségeit a nemzet vi­
seli. Ezrivel jár a nép a nagy halott tete­
méhez.

Hogy áldást mondjon arra.
*

Gambetta Chaorsban 1838-ban született; 
szülei kereskedők voltak. — Parisban a jogot 
végezte, s itt kezdett íigyvédkedni. Első nagy 
sikerét 1868-ban aratta, midőn a „Héveil“ 
szerkesztőjét — kit azért fogtak perbe, mert 
Bandin szobrára gyűjtött — védelmezte. Gam­
betta kliensét elitélték, de a siker rendkívül 
nagy volt.

1869-ben képviselőjelölt volt, s nagy szó­
többséggel mégis választották Carnot ellen. 
Több fényes beszédet mondott a parlamentben, 
melyek nagyban növelték tekintélyét. 1870-ben 
kikelt a könnyelmű hadizenés ellen, Szept. 4- 
én a törvényhozó testületben ö proklamálta 
III. Napóleonnak és családjának a trónról örök­
re letételét és a honvédelmi kormányban a 
belügyminiszteri tárczát vállalta el. Párizs ost­
romakor léghajón hagyta el a várost, s óriási 
erőfeszítéssel hadsereget szervezett. Hitte, 
hogy az igaz ügyet diadalra segítheti. A harcz 
következményében nem egyezett Gambetta tö­
rekvésével, de a íranczia nép osztatlan elismerés­
sel tüntette ki nagy fiát. Következő évben le­
mondott képviselői állásáról, de a kommün 
megfékezése után ismét belépett a parlament­
be, s a köztársasági baloldal vezére lön.

Az 1872-iki nemzetgyűlés ellen erős had­
járatot intézett. Bejárta az országot, s politi­
kai elveinek nagy népszerűséget szerzett re­
mek szónoklataival- Utóbb azonban mérsékel­
tebb tanokat hirdetett, de 1876-ban a köztár­
sasági part mellett teljes erővel síkra szállt. 
Utóbbi időben aztán mint pártjának éltető 
lelke, a parlamentben és a külügyek élén mű­
ködött. mig nem egy év előtt a képviselővá­
lasztásokra vonatkozó lajstromos szavazási ja­
vaslata leszavaz'atván. lemondott s végkép 
visszavonult.

Soh se történt még az, hogy ténylegesen 
működő osztrák-magyar nagykövet öngyilkos­
ságot követett volna el, annál nagyobb feltű­
nést kelt Wimpfen gróf párizsi nagy követünk 
öngyilkossági esete. Most sajnálják már, hogy 
ezelőtt több hóval nem mondatták le.

Wimpfen grófnak nagy birtoka volt Stá­
jerben, de azt Berry herczeg vette meg tőle, 
ez a birtok most a Chambord grófé.

A párizsi nagy követség uj jelöltje Ho- 
yos gróf külügyminiszteri osztályfőnök.

ez az elem bevitte az egyház terére a poli­
tikát.

Különösen hangzik e vád és nem hagy­
hatom megjegyzésnélkül.

A debreczeni egyház terére nem a füg­
getlenségi párt vitte be a politikát, hanem a 
szabadelvű párt. Ez tartott ott az egyházta­
nács termében pártgyüléseket, értekezleteket, 
sőt akkor is, midőn három évvel ezelőtt a nép­
párt győzött, a volt presbyterium szabadelvű 
nagy többsége ragaszkodott oly csökönösen a 
presbyterséghez, hogy nem átallotta a többség 
által megejtett választást minden erejével aka­
dályozni, annak megsemmisítéséért az egyház- 
kerülethez is folyamodni. Ez a múlt, melyben 
a valódi inditó okot a néppárt felülkerekedé 
sére aligha ott nem kereshetjük, hogy már 
azelőtt hat évvel is a szabadelvű párt, mint párt 
fejtette ki erejét az egyházi választásoknál; 
továbbá abban hogy a szabadelvű párt a tár­
sadalmi és más térré és átvitte az ellenpárt 
ellen való ellenszenvét. Természetes aztán a 
következmény, mert a hatást ellenhatás szokta 
követni. Ki aztán a felelős ; az-e, a ki kezdi, 
vagy a ki — arra utalva — jogait érvénye­
síti ?

Egyébiránt nagyon különös dolognak lát­
juk, hogy egyedül azért van a siralmas hang, 
mert a nép előkelői jutottak be presbyterekül.

alán ezekben nincs az a jóakarat, buzgalom, 
mely e hivatal viselésére megkivántatik ? 
Vagy hivataloskodások három év alatt meg­
akasztotta az egyház fejlődését? Mig ezek 
bizonyítva nem lesznek, úgy tűnik fel a sza­
badelvűek „szomorkodása“, mint az elvesztett 
presbyteri tisztesség feletti sajnálkozás.

A zsinat óta azonban más a viszony. Az­
előtt a polgárság a szabadelvűek magatartása 
által kényszerítve foglalta el a tért, melyre 
eljuthatott; ma a zsinati alkotás romboló ha­
tásának megakadályozása végett tartja meg 
helyét. Nem akar a törvények ellen áramlatot 
indítani, mert egyházunk gyengítését, a benne 
előfordulható szakadást vagy viszályt, épen 
meleg protestáns lelkületénél és egyházához 
való ragaszkodásánál fogva kerülni óhajtja; de 
figyelő állást foglal el arra nézve, hogy a meg­
ingatott iskolai autonómia több romlást ne 
szenvedjen, mert felekezeti iskolánk íentartá- 
sát, egyházunk fejlődése és fenmaradása élet- 
feltételének tartja. Hiába nagy Révészünk is­
kolájában növekedett. Most tehát már igazán 
politikai : egyházpolitikai szempontból tartja 
meg egyházi állását a polgárság és ez fogja 
irányozni jövőben működését.

ság isten hozzádot; a vonat megindulásakor 
laz eső daczára összegyűlt nagv tömeg : „éljen 
Magyarország, éljen a magyar, éljenek a deb- 
reczeniek“ üdv kivánatokat hangoztattak, mire 
mi éljen Fiume, éljen a város minden lakosa 
soká, köszönettel s jó kivánsággall feleltünk.

Válnunk kellett, elkellett hagynunk Ma­
gyarország paradicsomát, váljon megláthatjuk-é 
többször, ölelhetjük-é kebleinkre lakosait ? e 
nehéz kérdés várt feleletre, de eredmény nél 
kül, mert mindezt csak az isten tudhatja.

Ha biztos nem is, de feltételes ígéretet 
hozunk, s ez némileg enyhíti az elválás kese­
rűségét ; mi biztosnak szeretjük ezen Ígéretet 
venni, hiszük, hogy a fiumei érdemekben gaz­
dag podesta befolyása kieszközli azt, mit mi 
óhajtunk, hogy Debreczen lakossága hadd ré­
szesüljön azon kiváló szerencsében, miben már 
a főváros részes volt, t. i. falai közt fogadni 
a jő fiumeieket.

Adja isten, hogy mielőbb legyen!
*

Zubogott az eső, a mint zuboghatott, s 
a Triesztig vezető vasúton folytonosan kisért 
bennünket.

E vasút mentén a természet már vészit 
zord, vadregényes voltából; itt már vidorabb, 
nyájasabb. A vidék a művelés keze nagyobb 

I hatását tünteti fel; a juhnyájak gyakoriabbak, 
a juhász esernyő alatt olvasva őrzi nyáját. Mit 
mondana ehhez a mi hortobágyi juhászunk ? 
elbámulna, hogy lehet bunda nélkül nyájat 
őrizni, s nem adna neki hitelt, hogy az ő kol­
legáján a czivilisatió fogott, nemcsak öltözék, 
de más tekintetben is. Pedig úgy van. Csak­
ugyan juhász az, mint a hortobágyi, azzal a 
különbséggel, hogy az még olvasni is szeret.

A falvak, a városok — melyek mellett 
vonatunk elrobogott — mind jólétre, vágyó 
nosságra mutatnak ; csinos, Ízléses, cseréppel 
fedett épületek láthatók a legkisebb faluban 
is. Nádas, szalmás tetőnek hire sincs.

Miután a zápor omlott, sem szétnézni, 
sem a természet nagyszerűségében gyönyör­
ködni — mint tiszta időben — nem lehetett, 
tehát a coupé belsejébe voltunk, még tekinte­
tünk is, szorítva. Utitársaink egyike, másikával 
folytatott beszélgetéssel üztük az időt.

Fél napi vasutazás után a trieszti indó 
házba robogtunk, mindenki igyekezett kocsit 
keríteni, de az utasok felét sem voltak ké­
pesek az ott levő bérkocsik befogadni, várni 
kellett visszafordulásukra, még úgy is volt kéj 
utazó, ki a két kezében podgyászát czipelte 
gyalog indult neki az özönvízre emlékeztető

s.

Ki politizált az egyházban ?

Debreczen, jam 3.
A „Debreczeni Protestáns Lap:‘ egyik pél­

dánya véletlenül kezembe akadván abból meg­
győződtem mit már sokaktól halottam, hogy 
nagy előszeretettel támadja az egyházunknál 
uralomra jutott néppártot és azt hirdeti, hogy

A debreczeniek Fiúméban és a kül­
földön.

Negyedik közlemény.

Csaknem négy órai hajózás után Fiúmé 
ban partra szállottunk s már este lévén, s a 
programra szerint a reggeli hajnali vonattal 
kelletvén tovább utaznunk, elváltunk a test­
vérektől, azon édes reményben, hogy elválá­
sunk nem utólsó, találkozunk Debreczenben.

Reggel 5 órakor rándultunk a feledhe­
tetlen város falai közül a vonathoz. Az eső 
folytonosan esett; az indóháznál a fogadtatás 
hoz méltó bucsuzásbau részesültünk; a nők 
ismét virágcsokrot kaptak, a férfiak testvéries 
ölelést, kézszoritást s csókot, az összes társa-

esőbeu a rakpartnak.
Fogadóban szobáról szó sem lehetett, s 

igy mindenki a hajóhoz törekedett, ki gyalog 
ki kocsin el is értük azt, mint az ürgék ki­
öntés után úgy nézvén ki. Szerettünk volna 
fedett helyre húzódni, de átkozott sors, a szá 
munkra kiállított hajó közvetlen a rakparthoz 
nem juthatván, nekünk kellett őt megközelí­
teni, elérni, azt pedig másként, mint csolnako 
kon nem tehettük.

Sajátságos volt az a lárma, az a tolako­
dás, mellyel a hajóra szállítás össze volt kötve. 
A lélekvesztők tulajdonosai olaszul, egy része 
németül is, mi magyarul kiabálván, a komo y 
szemlélőnek a bábéi tornya építése juthasson 
eszébe.

Mint a juhok az usztatóba, úgy ugrált 
nő, férfi kivétel nélkül, — kezében az elma- 
radhatlan podgyásszal — a fél öl mélyent lent 
lubiczkoló csolnakba, melynek tulajdonosa ad­
dig el nem indult, mig az dugva nem lett; 
úgy, hogy nem hogy ülni, nem hogy a bőrön­
döket letenni, de állani is alig fértünk; a 
csolnak a hullámzó vizen a mint egyik másik 
oldalra billent, akként dőlt egyik >agy másik 
oldalra a sűrűség által egygyé vált ember s 
podgyász tömeg. Utólagosan jut eszembe 
erre szabadalmat is kérhetnék, — hoyy a hul­
lámzó habokon libegő csolnakot fel lehetne 
rostának használni, mert oly tisztára rostálná

a búzát, mint egy asszeny, vagy gép sem, bi 
zonySágot tehetünk róla a kik tapasztaltuk.

A mint már mondám, a csolnak velünk 
csordultig megtelve indult el a hajóhoz, alig 
evezett pár perczet a hajó oldalához jutánk 

Itt volt még a bökkenő, hogy jutunk a 
födélzetre ? A hajó alólról a kis csolnakról 
nézve úgy tűnt csak nem fel, mint a czigány- 
nak a magas hegy, a melyet két Ízben nézhe­
tett végig, mert egy Ízben elfáradt a szeme.

Volt ugyan a mint aztán rájöttünk, á 
hajó oldalán egy lépcső, melynek karfája kö­
télből volt, de oly keskenyre szabatott, hogy 
egy némelyik utitársam magában is alig fért 
fel rája, nemhogy podgyászával, mit pedig el 
nem hagyhattam, hogy segítsen hát magán? 
feje felibe emelte azt; s úgy fogódzás nélkül, 
hol talpon, hol térden, denique felmászott a fe­
délzetre, de kitűzött czélját elérte, nagyobb s 
sűrűbb cseppek gyöngyöztek homlokáról, mint 
az égből, úgy kifáradt.

Ez aztán kéjutazás.
Még a feljutás előtt volt egy akadály, a 

pénz tárcza kikeresése, mert az a ravasz 
olasz addig ki nem engedett szállni a 
csolnakból mig nem fizettünk neki. Tessék már 
most elképzelni, a két kézben podgyász; egyik­
másik utas, a két rokkon alól levő mellény 
belső zsebében tartván pénzét, mily kínok közt 
fért pénzéhez; ha a kívánt mennyiséget elő 
nem teremthette, okvetlen többet kellett adni, 
mert az olasz kevesebbel meg nem elégedett’ 
vissza pedig — csak volt, esze és dolga — 
adni soha sem tudott, úgy történt, hogy ezen 
pár pereznyi kéjutazás egy némelyik társam­
nak forintjába is került

Az olaszok arattak, de nem bánták, csak 
hogy a fedélzetet elérhetük, hol folytatott a 
tolongás, mert az eső elől mindenki szobába 
igyekezett, s az lett a nyertes, ki előbb jutott 
be, mert számunkhoz aránylag a hajón kevés 
szobácska volt, úgy hogy némelyikbe öten is 
beköltöztették — podgyászukat, maguk be nem 
férvén.

Na de ha szobába nem is, de fedél alá 
jutottunk, s mint a juhok, a keresztül úszás 
után, leráztuk magunkról a vizet.

Alig helyezkedtünk el, hajónk kezd mo­
zogni. Mi ez í talán már 1 elenezébe szándéko­
zik ? Nem; hanem a parthoz vonult, lebocsá- 
totta a hidat, melyen a matrózok kényelmesen 
sétáltak le.

Hát nem kéjutazás az ilyen? Ha egy fél­
órát türelemmel várunk, ha a hajóskapitányt 
valahogy megkérdezzük, elmaradhatott volna a 
irigylésre méltó csoluakázás, el a lépcsőmá­
szás, de senkinek sem jutott eszébe, hihetőleg 
attól féltünk, hogy az éjjel 12 órakor induló 
hajó itt hagy bennünket, vagy nem tudtuk, hogy 
a hajó a partig is eljut, s arra kényelmesen 
felsétálhatunk.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A siami ikrek személyes szokása,

— Twain Márk karczolata. —

Czélom nemcsak az, hogy e csodálatos 
teremtmények személyes szokásairól Írjak, ha­
nem külőmböző természetük bizonyos' furcsa 
egységéről is elmondjam azt, a mit — bár 
ezek magán életökre vonatkoznak, eddi" a 
sajtóban soh’se emlegettek. Az ikreket nagyon 
körülményesen ismerem, s úgy érzem, ho"y 
a feladat megoldására, mire vállalkoztam, egé­
szen képesítve vagyok.

A siámi ikrek természetökre szelid és 
szeretetteljes lelkületüek és egy hosszú s ese- 
ménydus életen át ritka hűséggel viseltettek 
egymás iránt. Már mint gyermekek, elválhat- 
lau társak valának, és az megjegyeztetett, hogy 
az o kölcsönös társaságuk más emberekénél 
már mindenben előbbvalónak látszott. Majd 
mindig egymással játszottak és annyira szók 
tatták anyjukat e sajátságra, hogy ha ők ket­
ten nem voltak kéznél, az anya csak az egyi- 
ket szokta közülök keresni, abban a meggyő­
ződésben, hogy ha ezek egyikét megtalálta testvérét valahol közvetlen közelében Shitúgy

. méP, ezek a teremtmények tudatla 
nők es tanulatlanok valának, — csupa barbá 
rok, s ilyenek utódai, a kik a bölcsészet és 
tudomány világából semmit sem nyertek Milv 
lealacsonyító szemrehányás ez a }mi hírhedt
t«ÄaDeLekT Lme*nek Paizsa ál»« a'
úgyVmint afiS? éS meShas™Ianak, nem 
úgy, mint az orokke összetartó siámi ikrek.

Mint férfiak, az ikrek nem mindig össze­
férő egyetértésben éltek. Azonban egy köte­
lék már fent állott köztük, a mi nem engedé, 
hogy egymástól elváljanak, és hogy külön lak­
janak. Sőt inkább — a mint magától érthető, 

egy házban éltek, és hiszik, hogy ők szü­
letésük órája óta egy éjen át aludtak mással, 
mint együtt. Mily igaz az, hogy egy egész élet 
szokásai, második természetünkké lesznek!

Az ikrek mindig ugyanegy időben feküd­
tek az ágyba, de Csang rendesen egy órával 
koiábban felkelt, mint fivére. Kölcsönös meg­
állapodás következtében Csang teljesít minden 
házi munkát, mig Eug végez minden járás-ke- 
lest Miért is az elérzékenyit, mivel Eng szí­
vesen jár-kel, Csang ellenben inkább megálla­
podott természetű. Mindazáltal Csang mindi" 
vele megy. Eng anabaptista, de Csang katho-
-1nU^ne8léblláíí Csang belenyugodott fivére 
óhajába hogy Enggel egy időben ismét kérész - 
teltessék, — mégis ama föltétel alatt, hogy 
„ez nem számit.“

A háború alatt tüzes pártfelek valának, 
az egesz nagy küzdelem alatt igen vitézül har-
n! 7 Eug az unió’ CsanS a confederátió 
páitján. Seven-Uakoznál fogatták el egymást, 
a foglyokra tartozó bizonyítékok pedig csak 
egyiknek valának javára, oly hasonlólag, hogy 
a hadbíróságnak össze kellett gyűlni, kimu­
tatni, ki ezek közül az igazi fogoly, s ki foga- 
tott el. A bíróság sok ideig nem tudott meg­
állapodni; csupán bosszantó kérdések vettet­
tek fel folytatólag, úgy, hogy annyira meg­
egyeztek, hogy mindketten, mint foglyok vé­
tetnek fel, s akkor kiváltatnak.

Egyszer Csang figyelmetlennek bizonyult 
6gy parancs ellen és tiz napi őrszobafogságra

ítéltetett, de Eng, minden ellenérv daczára 
sem érezte magát kötelezve, hogy testvérének 
büntetésében társul szenvedjen, mivel ő maga 

I teljesen ártatlan volt; és azért, hogy a fedd­
hetetlen testvért alaptalanul ne kelljen bün- 

! Wtui, kénytelenek voltak mindkettőt szabadon 
bocsátani — a hűség igazságos dijául.

Egy alkalommal a testvérek valami do­
log végett egymás hajába kaptak, és Csang le- 
tiporta Enget, aztán megbotlék és ráese t, 
mire mind a ketten megmarkolászták egymást, 
irgaiom nélkül verekedtek és fojtogatáshoz 
kezdtek. A nézők közéjök vetették magukat, s 
azon voltak, hogy szétválaszszák őket, de az 
nekik nem sikerült, és úgy hagyták őket, 
hogy a viaskodásban kifáradjanak. Végtére 
mindketten egész kimerültek és egy s ugyan 
azon hordszéken kórházba vitettek.

Régi szokásuk, hogy mindig együtt jár­
nak, hátrányuk volt, midőn a férfikort elérték 
és az udvarlás fényűzése nekik megengedtetett 
Mindketten ugyanabba a lányba szerettek| belé. 
— Mindenik igyekezett, hogy azzal egy titkos 
légyottra ellopózkodjék, de a másik tekintettel 
mindig felkutatá. Majd Eng a maga elrémité- 
sére megjegyezte, hogy Csang a lány vonzal­
mát megnyerte volna, és hogy e naptól fogva 
ő fájdalmakat szenved, mivel ott ő gyöngéd 
csókelódásának és turbékolásának mindenütt 
tanújául kell lennie. De nemeslelküséggel a 
mi neki végtére becsületére vált, elforditá ár- 
czát, pártfogolta és előmozditá a dolgok állá- 
sft» * mi ,u8yan az ő nagyon jó szivét árulta 
el. Nála ült naponta esti hét órától reggeli két 
óráig és hallgatá a két szerelmes balgaságait 
és ezerszer pazarul kiosztott csókok viszhang- 
ját, ki nem nyújtva karját a szerencséért,

Művészet.
A képkiállítás.

a városunkban karácsony szombatján meg­
nyitott orsz. képkiállitás nevezetesebb festmé­
nyeit következőkben ismertetjük :

Legnagyobb feltűnést kelti K o n e k Ida 
„Mementó móri® ez. müve. A festményen sze­
replő halálkoponya oly művészi kivitellel van 
ecsetelve, hogy remeknek mondható. Ugyan­
csak Nőnek Ida állított ki „Kárpáti betyár“ 
czimen egy képet, melynek igen jellemző, ki­
tűnő ecsetelését, korrekt rajzát és szép táv­
latát kell kiemelünk. Általában Kőnek Ida 
müveit szemlélve, el kell ismernünk, hogy el­
ső he yen áll a festőművészek közt, s rövid 
időn bizonyára sokra fogja vinni. Kőnek Ida 
különben — értesülésünk szerint — pár nap 
múlva még két nagyszabású tanulmányfővel 
fogja kiállításunkat gazdagítani.

hogy egyetlen egyszer részesüljön abból. Ha­
nem türelmesen ült ő ott, és várt és száját tá­
totta, és ásitozott és nyújtózkodott és sóvár­
gott a reggeli két óra után. És hosszú utakat 
tett a szerelmesekkel a holdvilágos estén, néha 
tiz mérföldet is, azért rendesen panaszkodott a 
rheumájára.

0 szenvedélyes dohányzó, de ennél az 
alkalomnál nem dohányozhatik, mivel az ifjú 
hölgy a dohány szagát ki nem állhatja. Eng 
szivéből kívánta, hogy ők házasodjanak össze, 
azzal a dolognak vége legyen, ámbár maga 
Csang elég gyakran tette fel a szolgálatra kész 
kérdést, hogy úgy óhajtaná bírni az ifjú höl­
gyet, még sincs elég bátorsága belefogni, hogy 
a lány az ég alatt feleljen, mig Eng ott van. 
E közben bizonyos alkalommal Eng elmeren­
gett, a mint már 16 mértföldet hagyott hátra 
a lány, és csaknem a reggeli szürkületig egy 
más mellett ülve maradtak, álmosságtól kime­
rülve, akkor a kérdés ismét előhozaiott és 
telelt is a lány. S egybekeltek. Mindnyájan, 
a kik e viszonyt ismerték, dicsérték a nemes 
sogor nagylelkűségét. Tántorithatlan hűsége 
volt minden nyelv beszédtárgya. Ó kitartott 
velők egész hosszú és ünnepélyes jegyességük 
alatt, és midőn azok összekeltek, felemelő ke­
zeit feje fölé és mondá buzgó áhítattal:

— Isten áldjon meg titeket, gyermekek; 
én sohse foglak benneteket elhagyni 2

És szavát tartá. Az övéhez hasonló ne- 
messzivüség vajmi ritka e rideg világban.

Nemsokára Eng szerelmes lett sógorné- 
jának nővérébe és feleségül vette, és ama nap 

együtt éltek, éjjel és nappal rend­
kívüli szívélyességben, a mi megható és szép

A
mér md 
müve: J 
igen ua| 

Gyl 
állítva l{ 

A
kó Káról 
jó távlar] 
Tivadar 
méuye.

" T
festméuy|

M
kép.“ Aj 
rekt és 
és kedv]

S
életet“ j 
szorgahr 
kifejlődvl 
a főtárgj 

M
néliá“-ja]

K
fő “-je, 
pezi - 
technikái 

Föí 
közt S1 
olajfostn^ 
ő festmí 
is Zichy 

Mo] 
is kieme 
léssel ésj 
a „Yirát 
és igen

(B.]
mint e 
szem, ilyl 
mint náiij 
a szerend 
csendőrsj 
egyetlen 
egyik . .j

nihil ! A
Sz<

sokára
darab
capitólii
bólitásál
gult me,
nek mos
temetett

A I 
kedók n 
excellált 
előbbi ' 
Kiss Sá 
gettek I 
úgy szál 
tői mos 
nyugalor 
okuk ni 
működéi

No 
kötélre 
törtököt 
vadóra i 
reket ki 
között \

és egysz| 
művelődő 

A
fentállottl 
egyiknek] 
másik is 
úgy a mj 
a másik 
dik, a m| 
Már láttu 
rettek m| 
mégis Cs 
keserűbb! 
mert mid 
gerjedeln; 
csszekötvj 
kapcsolvE 
a .jó vörcj 
tességi e 
tartóztad 
gatója. 11 
Eng min« 
önakaraíll 

Ez
nagy fájd 
nos tevék 
rén ugyaí 
mértéklel 
vonni, Ec 
san, mint 
mindazált 
telenül rí 
cseppet 
kiabálni 
után utc£ 
mészetes! 
nodtak.



I asszony, vagy gép sem, bi 
róla a kik tapasztaltuk, 

mondám, a csolnak velünk 
B indult el a hajóhoz, alig 
t a hajó oldalához jutánk, 

[a bökkenő, hogy jutunk a 
alólról a kis csolnakról 

Lí nem lel, mint a czigány- 
a melyet két Ízben uézhe- 

;v ízben elfáradt a szeme, 
la mint aztán rájöttünk, a 
I lépcső, melynek karfája kö- 
I keskenyre szabatott, hogy 
lisam magában is alig fért 

podgyászával. mit pedig el 
hog} segítsen hát magán ? 

hzt: s úgy fogódzás nélkül, 
Idén. denique felmászott a fe­
lt* czélját elérte, nagyobb s 
Bngyöztek homlokáról, mint

Itazás.
előtt volt egy akadály, a 

lesése, mert az a ravasz 
piem engedett szállni a 

Űzettünk neki. Tessék már 
lét kézben podgyász; egyik- 

rokkon alól levő mellény 
Iván pénzét, mily kínok közt 
ja kívánt mennyiséget elő 
Ivetlen többet kellett adni, 
[ebbel meg nem elégedett, 
jak volt, esze és dolga — 
Ét. úgy történt, hogv ezen 
las egy némelyik társam- 
Tul t
Ittak, de nem bánták, csak 
lelerhetük. hol folytatott a 
[eső elöl mindenki szobába 

a nyertes, ki előbb jutott 
: aránylag a hajón kevés 

hogy némelyikbe öten is 
^gyászukat, maguk be nem

M>a nem is, de fedél alá 
l juhok, a keresztül úszás 
jkról a vizet, 
lünk el, hajónk kezd mo­
lnár \ elenczébe szándéko- 

I parthoz vonult, lebocsá- 
D a matrózok kényelmesen

jzás az ilyen ? Ha egy fél- 
link. ha a hajóskapitányt 
luk, elmaradhatott volnaa 
|)lnakázás, el a lépcsőmá- 
m jutott eszébe, hihetőleg 
z éjjel 12 órakor induló 

két. vagy nem tudtuk, hogy 
Eiut. s arra kénvelmesen

livészet.
Be pkiáilitás.
■karácsony szombatján meg- 
■itás nevezetesebb festmé-
Iismertetjük :
■üiiést kelti Kőnek Ida 
I müve. \ festményen sze­
li.' művészi kivitellel van 
[leknek mondható. Ugyan- 
lliitott ki „Kárpáti betyár“ 
leiynek igen jellemző, ki- 
brekt rajzát és szép táv- 

Altalában Kőnek Ida 
I kell ismernünk, hogy el- 
ptomüvészek közt, s rövid 

fogja vinni. Kőnek Ida 
sunk szerint — pár nap 

szabású tanúimányfővel 
jazdagitani.

DEBEECZE

|i részesüljön abból. Ha- 
ott, és várt és száját tá- 
nyujtózkodott és sóvár- 

i után. És hosszú utakat 
a holdvilágos estén, néha 
rendesen panaszkodott a

[dohányzó, de ennél az 
nyozhatik, mivel az ifjú 
ít ki nem állhatja. Eug 
T ők házasodjanak össze, 
ke legyen, ámbár maga 

I e tel a szolgálatra kész 
1 á birni az ifjú höl- 
Ibátorsága belefogni, hogy 
leljen, mig Eng ott van. 
Italommal Eng elmeren- 
fc: értföldet hagyott hátra 
[reggeli szürkületig egy 
Idtak, álmosságtól kime- 
|s ismét elöhozatott és 
gybekeltek. Mindnyájan, 

Irték, dicsérték a nemes 
1 Tántorithatlan hűsége 
Ezédtárgya. Ó kitartott 
I ünnepélyes jegyességük 
psszekeltek, felemelé ke- 

buzgó áhítattal: 
neg titeket, gyermekek; 

Jteket elhagyni!
■Az övéhez hasonló ne- 
|a e rideg világban, 
szerelmes lett sógorné- 
[ségül vette, és ama nap 
lek, éjjel és nappal rend- 

a mi megható és szép

A kiállítás koronája M a r g i t a y Tiha­
mér mély tanulmányról tanúskodó remek 
müve: „Késő már.“ Az esteli világításnál 
igen nagy hatással van a nézőre.

Gyönyörű szép félbomboru mü van ki­
állítva Újházi Ferencztől. Az ára csekély.

A „Templom építés“ olajfestmény M a r- 
kó Károlytól igen szép kivitelű tájkép, igen 
jó távlattal és színezettel. Kitűnő F e 1 e d i 
Tivadar „Udvarba térő szekér“ ez. olajfest­
ménye.

T e 1 e p y Károly „Paraszt udvar“ olaj- 
festménye gyönyörű kis tájkép

Mészöly Géza olajfestménye a „Táj­
kép.“ A mü merész, könnyű ecseteléssel, kor­
rekt és arányos rajzolással, a színezet meleg 
és kedves.

Szentgyörgyi Ilona két „Csend­
életet“ álllitott ki. Látszik, hogy festője igen 
szorgalmas, de az Ízlés még nincs nála eléggé 
kifejlődve, mert a háttér mindkét festménynél 
a főtárgy rovására vau kidolgozva.

Mesterház y Kálmán „Székely Kor­
néliába igen sikerült.

Karlovszky Bertalan „Tanulmány 
fó“-je, — mely Zichy Jenő gróf tulajdonát ké­
pezi — gyönyörű kivitelű úgy rajzban, mint 
technikában.

Föl említenünk a legsikerültebb képek 
közt S p á n y i Béla „Csigány leány“ ez. 
olajfostménye. Az „utolsó gólya“, ugyancsak az 
ő festménye igen nagy hatással biró rép. Ezt 
is Zichy Jenő vette meg.

Molnár József „Légyott“ olajfestménye 
is kiemelendő ; korrekt rajzzal, puha ecsete­
léssel és gyönyörű távlattal. Ugyancsak ő tőle 
a „Virágárus leány“ gyönyörű kompoziczióju, 
és igen jó távlattal biró kép.

Vidéki csendélet.

Bagamér, jan. 1.
(B.) Több és vakmerőbb lopási eset, — 

mint e községben — az ősz óta, — azt hi­
szem, ily népességű helyen sehol sem történt, 
mint nálunk, s dicséret és dicsősség legyen a 
a szerencsésen jobb létre szenderült megyei 
csendőrségnek, — az ő közreműködésükkel 
egyetlen eset sem derittetett ki, mert hiába! 
egyik

. . . No de: de mortuis aut bene, aut 
nihil .' A holtakról nagy jót, vagy semmit.

Szeptemben hónapban 4 darab ló, nem 
sokára reá 7 darab sertés, ezután ismét 4 
darab sertés, ide nem számítva egész sereg 
capitóliumi szent állatnak (vulgó liba) ebakol- 
bólitását, mind egy egy koszorú a megboldo­
gult megyei csendőrség által fenntartott rend­
nek most már talán végleg a uéhaiság sírjába 
temetett koporsójára.

A fizetés nélkül kupeczkedő sertéskeres- 
kedök manipulátóvja deczember hó 28 a éjje- 
excellált, mikor is az ipsék — felbátorítva az 
előbbi lopások sikerei által községi főbíró 
Kiss Sándortól 8 darab hízott sertést téren- 
gettek el esteli 9 - 1U óra közt, bizonyosan 
úgy számítva, hogy a megyei csendlegénység 
tői most már — midőn azok megérdemlett 
nyugalomba vonulnak, — a félelemre semmi 
okuk nincs, az állami rendőrség pedig még 
működését, meg nem kezdi: szabad a vásár!

No de tolvaj tervez, ember végez, — a 
kötélre valók számítása most az egyszer csü­
törtököt mondott. - A tolvajlást reggelre vir­
radóra káros észrevévén, több irányba embe­
reket küldött ki a tettesek nyomozására; ezek 
között volt káros testvére Kiss Pál is, kinek

és egyszersmind szemrehányás a mi hírhedt 
művelődésünknek.

A rokonszenv, mely mindkét fivér közt 
fentállott, oly nagy és oly finom, hogy az 
egyiknek érzelmeit, ösztöneit, gerjedelmeit a 
másik is tüstént megérezte. Ha az egyik beteg, 
úgy a másik is az, ha fájdalmat érez az egyik, 
a másik is érzi azt; ha egyik megbosszanko­
dik, a másik tüzének indulata is felrobban. 
Már láttuk, mily szerencsés könnyűséggel sze­
rettek mindketten ugyanabba a lányba. Most 
mégis Csang minden alakú mértéktelenségnek 
keserűbb ellensége; de Eng az ellentét, — 
mert mig ennek a két férfinak érzelmei és 
gerjedelmei oly bensőleg vannak egymáséval 
összekötve, érzelmi képességük nincs össze­
kapcsolva ; gondolataik szabadok.Csang 
a Jó vörös barátok (templáriusok) mértékle- 
tességi egyletéhez tartozik és minden önmeg- 
tartóztatási alakzatnak buzgó és lelkes támo­
gatója. De az ő legkeserübb szomorúságára 
Eng minden pillanatban lerészegszik és akkor 
őnakaratlanul Csang is hasonló részeg.

Ez a boldogtalan állapot Csangra nézve 
nagy fájdalom tárgya, mert az által az ő hasz­
nos tevékenysége, fáradozásainak kedvenc te­
rén ugyancsak kárba veszett. Majd egy nagy 
mértékletességi bucsujárás élére akarta be­
vonni, Eng megállott testvére mellett, ponto­
san, mint az óra, és ivott, mint a kefekötő és 
mindazáltal nem valami iszonyun és remény­
telenül részegedett le, mint fivére, a ki egy 
cseppet se ivott. És úgy elkezdtek mindketten 
kiabálni és ujjongani és a jó vörös barátok 
után utcai sárral és téglával hajigálni, és ter­
mészetesen a bucsujárás következtében kijóza­
nodtak. Nyilván igaztalan volna az, hogy Csan-

ez elkalommal kifejtett ügyessége, a valódi 
nyom feltalálásánál kitüntetett gyakorlottsága 
bármely routiuirt rendőrnek becsületére válnak.

Kiss Nál a sertések, a tettesek nyomán 
haladva 9-ed ^ magával — szekérén és ló 
háton ezek után indult, s a hosszupályi erdő­
ben az úgynevezett Salamon előtt elfolyó viz 
közelében szerencsésen feltalálta a serté­
seket, s a tolvajok egyikét, ki a jól teljesített 
kötelesség boldog nyugalmával még czizmáit 
is levetve, nyugodott egy fa tövében, közel az 
csapban heverész ő sertésekhez. — A tette­
sek szekérrel hárman voltak, azonban kettejük 
az erdő más részében volt elrejtőzve; ezek az 
üldözőket észrevevén, kiáltottak heverésző 
társuknak, hogy szaladjon, mit ez tehetségé­
hez képpest teljesített is, s midőn látta, hogy 
másként nem menekülhet, az előtte folyó víz­
be ugrott, s azon ruhástól keresztül ‘úszott. 
— De hiába! másként volt megírva expedi- 
tiójának vége a sors könyvében!

Az üldözők [egyike Náji Dániel lovastól 
a vízbe ugratván, az ipsét nyakon csípte, s 
mikor ez látta, hogy nem menekülhet, üldöző­
jével birtokra kelt, ez alatt azonban a többi 
üldözők is egy távolabbi pallón a vizen átkel­
vén, lefülelték az atyafit, nem épen gyöngéd 
modorban juttatván ki neki az előlege", tetté­
ért. — A többi betyár a kiket az üldözők- 
nem is láttak, csak hangjaikat hallották; sze­
rencsésen elinalt, ezt az egyet pedig a kézre 
keritők nagy bravourral hozták Bagamérba, 
mig a teljesen kifáradt sertéseket N.-Létán 
hagyták. — Az elfogott tettes Siteri János 
tartalékos, hosszu-pályii illetőségű katona, ki 
csak mostanában került haza Boszniából. Val 
lomása szerint társa volt H.-pályii Pintye Jó­
zsef, s még gyanitás szerint ennek testvére 
Pintye György, mindkettő mesterségét igen jól 
értő.

Erős a gyanú, hogy az eddigi sertés lo­
pásokat is ezek követték el, legalább erre 
vall a károsok ama nyilatkozata, hogy az ő ser­
téseik elhajtása alkalmával megfigyelt csizma­
nyomok az elfogott tolvaj csizmája nyomával 
tökéletesen megegyeznek.

A pórul járt sertés-kupecz az állami 
rendőrök atyai gondjai alá adatott, kik az 
enyém s tied közti különbséget fogják neki 
megmagyarázni; — hogy mily sikerrel, az a 
jövő titka.

ÚJDONSÁGOK.

* Debreczenből — Párlsba. A Fiúméba 
rendezett kirándulás sikere fölött felbátorodva, 
Debreczenből a folyó év nyarán egy második 
kirándulás rendezése is folyamatban van, és 
pedig ezúttal nem az Adriai tenger melléki 
városok meglátogatására, hanem Párisba, a 
legnevezetesebb világvárosok egyikébe. E ki­
rándulást tervezők már érintkezésbe is tették 
magukat a magyar államvasutak igazgatóságával 
a viteldij meghatározása iránt, s innen a leg­
kedvezőbb ajánlatot vették. A párisi magyar 
egylet pedig a legnagyobb készséggel fogja 
a kiránduló magyarokat fogadni, elszállásolni 
és a szükséges Útmutatással ellátni. A tervbe 
vett kirándulás egyes részletei felől közelebb 
már bővebb tudósítást fogunk közölhetni.

* A függetlenségi kör választmánya a 
múlt év utósó estéjén gyűlést tartott; a múlt 
gyűlés jegyzőkönyve hitelesíttetvén, ebből ki 
vonat adatni határoztatott Tóth Gyula keres­
kedőnek, a ki 50 fortot szíveskedett a kör ja­
vára adományozni, és Alföldi Gábor körgaz­
dának, a kj 50 tiszteletdiját szintén a kör 
könyvtára javára visszaadni kegyeskedett, ez­
ért a választmány nekik jegyzőkönyvileg sza^ 
váz köszönetét. A könyvtári bizottság jelenté­
séből kitűnt, hogy már eddig is 417 önálló 
mü van 717 kötetben a kör könyvtárában. 
Jeleztetett, hogy megdöbbentő a kint levő

got büntessék azért, a mit Eng tett és azért 
nem mozgatják a jó vörös barátok e kelle­
metlen dolgot, búsan hallgatva panaszaikkal. 
Ók ez ügyet hivatalból gondosan nyomozták és 
Csang büntelennek találtatott. Megvizsgálták 
mindkét fivért és Csángón meleg ezukros viz, 
Engen pedig csupa spiritus érzett és 25 perc 
múlva nem volt lehető, hogy megmondják, ki 
volt kettőjök közül jobban részeg? Mindketten 
úgy be voltak rúgva, mint a parancsolat, még­
pedig meleg italtól, a mint leheletek szaglása 
után megítélhető volt. És mégis az egész idő 
alatt Csang erkölcsi alapelvei szűziesek valá- 
nak s öntudata tiszta; és igy minden becsü­
letes ember kénytelen volt megvallani, hogy ő 
nem erkölcsi, hanem csak természeti részeg 
vala. Ez igaz és erkölcsi bizonyítékok szerint 
a férfi teljesen józan volt, és azért csak ba­
rátját okozá oly nagy fájdalmáért, hogy ily 
állapotában szobakulcsával akará felhúzni zseb­
óráját.

Erkölcsi elv rejlik ez ünnepélyes tanú­
ságban, vagy legalább tanúság ez ünnepélyes 
erkölcsi elvben; az egyik, vagy a másik. — 
Mindegy, igy vagy úgy. Engedjétek arra 
figyelnünk; vonjunk hasznot abból!

Mondhatnék még több dolgot ez érdekes 
teremtményekről, de elégedjünk meg azzal, a 
mit már elmondtam.

A mit előbb elfelejtettem felemlíteni, azt 
még végül megjegyzem, hogy a siámi ikrek 
közül az egyik 51, a másik 53 éves.

tartozás, elhatároztatott, hogy ügyvéd kezébe 
kell adui az ügyet, s ennek eszközlésével a 
tiszti kar és Keszey József s Kovács Lajos 
választmányi tagok bízattak meg. Elnök 
B. Nagy János meleg szavakkal ajánlja a 
kör ügyét s báljának pártfogását a tagok 
figyelmébe. A választmány egyúttal elhatározta, 
hogy az újabb közgyűlésig vezeti s rendezi a 
kör ügyeit. A közgyűlés akkor lesz, ha az 
aláírási ivek beérkeznek s ezek nyomán az 
előkészületek sürgősen megtétetnek.

* Vetter Antal 48/9-iki honvédtábornok 
felállítandó síremléke javára a tanács által el­
rendelt házaukénti adomány gyűjtést a kapi­
tányi hivatal tényleg foganatosította.

* Hetivásáraink folyvást néptelenek, mi­
nek oka a feneketlen sárban rejlik. Az ország­
úton maholnap nem lehet már közlekedni, s 
még a közeli falvakból sem lehet áruval be­
vergődni.

* A debreczeni vadásztársulat, jan 6-án 
a Paczon hajtó vadászatot rendez. — A vadá 
szat kezdetét veendi reggeli 8 órakor az alsó 
paczi csőszháztól.

* Több világosságot! Ebben a ködös, 
homályos időben oly gyéren világíttatnak az 
utczák még korán este is, hogy lehetetlen a 
felett meg nem botránkozni. Nem gyújta­
nak meg minden lámpát. Okul azt 
hozzák fel, hogy a nyári ünnepélyességek al­
kalmával „elpocsékolt“ világosságot akarják 
megtakarítani, mert a város nem fizeti a több­
letet. Szép erény a gazdálkodás s más téren 
talán fel is férne, de a közszükséglet kielé­
gítése az első dolog, mert ily eljárás mellett 
majd azt találják mondani, hogy Debreczenben 
— fenn az ernyő, de nincs kas.

* A tyuk is kikaparja. Még a múlt vásárkor tol - 
vajoltak el helybeli lakos Borbély Imre szürszabómes­
tertől vagy nyolez darab szúrt, a mit az illető káro­
sult annak idején a rendőrségnek bejelentett. E szű­
rök közül hat darabot tegnap egy Radácsi András 
nevű egyén túl akart adni, a vevővel azonban az ügy­
let felett ös zeperelt, s igy a rendőrségre került a do­
log, a ho! aztán kisült, hogy ezek a ruhák a Borbély 
uram ellopott szűreiből valók. Az ügyben most folyik 
a vizsgálat.

* Gyilkosság-ó vagy véletlen halál? A kö­
zelebb múlt ünnepekre Derecskéről euy tégla­
vető fiával együtt látogatást tett Debreczen­
ben. Ez idő alatt a téglavető nejét a derecs­
kéi határban egy árokban megfagyva találta­
tott. Gyilkosság forog-é itt fenn, vagy vélet­
len halál, ezt a megindított vizsgálatot lesz 
hivatva kideríteni.

* jubileum. A mi ez eg lé du t ez ai pol­
gártársaink nagy ünnepélyhez készülnek. — 
Jubileumot szándékoznak rendezni abból az 
alkalomból, hogy utczájokon, a jövő században 
kész leendő ártézi-kut bódéja 12 év óta fent- 
áll. Úgy hallottuk, hogy egy küldöttség kérel­
mezni fogja, hogy e bódé a város tulajdonának 
kimondatván, fentartásáról a hatóság gondos­
kodjék, mert hiszen a régészet barátai előtt 
nyilván kedves dolog lesz annak fentartása.

* Marad a ezukoradó. A cukorfogyasztási 
adó megszüntetése érdekében küldöttség járta 
pénzügyminiszternél, de biz az elutasító választ 
nyert, mivel a cukoradóból befolyó jövedelem 
az államháztartásban nem nélkülözhető.

* A nagyerdei fürdőre egy idő óta bizo­
nyos akadály miatt a társaskocsi rendesen nem 
közlekedhetett. A fürdő jelenlegi bérlője érte 
siti most mír a közönséget, hogy ez akadá­
lyok elhár ittatván, a társaskocsi mindennap 
óránkint közlekedni fog a nagyerdőre és pe­
dig rendes állomása a piacz-utczán Mendelo- 
vics kereskedése előtt elég feltűnő helyen 
lesz, a hol egyszersmind fürdőjegyek is kap­
hatók,

* Színházunkban tegnap este ismételve 
be lett mutatva az újévre összeállított csinos 
képlet, melyért az igazgatót ki is hívta a lel 
kesült közönség. A farsangi iskola czimü élet­
kép előadása elég jól sikerült. Abonyi helyett 
Egri játszott. I v á o y i Mariska ismét azt a 
két dalt énekelte, a mit e darab múltkori elő­
adása alkalmával s épen oly fényes sikerrel, 
mert mind a kettőt meg kellett ismételnie. — 
Szerettük volna, ha ezúttal uj darabokat vá­
lasztott volna.

* A kéményseprők szokás szerint 
újévi üdvözleteket küldtek szét Debreczenben, 
a legmagyarabb városban, még pedig magyar 
é s német nyelven egy lapon. Hát hiszen 
igen szép dolog a német irodalom megbecsü­
lése, de a mi városunkban az ilyen eljárás 
nagyon szomorú jelenség. S nem is illő!

Egy kis statistika. Nem bizonyos ugyan, 
de lesetősége nincs kizárva, hogy városunk­
ban az 1883-ik évben képviselőválasztás is lesz; 
mert hiába, halandó az ember, s még csak 
azt sem tudhatjuk előre, mire ébredünk hol­
nap. E tekintetben a törvény előre látó volt, 
a mennyiben intézkedett, hogy az országgy. 
képviselő választók lajstroma évről évre ki 
igazittassék. így Debreczen város hatósága, 
illetőleg a központi bizottság, iedevonatkozó 
munkálatát már befejezte, minek eredménye­
ként közölhetjük, hogy Debreczen három ke­
rületében az országos képviselőt választók szá­
ma összesen 2744-re rug. E tekintélyes szám 
az utczák szerint következőleg oszlik meg: 
Péterfiára esik 460; csapóra esik 373; hat­
vanra esik 422; piaczra 524; czeglédre 454; 
végre varga utczára esik 541.

* Somló Sándor színtársulatunk jeles fia­
tal tagjának ma lesz jutalomjátéka, színre ke­
rül Sirius tragédia, melylyel a jutalmazan­
dó a Teleky-pályázaton dicséretet nyert.

* A Duna .... zavarodik- Ismét emelke­
dik az ár a Duna medrében. Fenyegetve van­
nak az árvíztől a parti községek. Budapesten 
is már az alantabb helyen fekvő házak pinezéi 
tele vannak vízzel, a viz magassága nagyobb

17 lábnál, az üllői utón a lovassági laktanya 
udvara viz alatt áll, de a főváros még nincs 
fenyegetve addig, mig a viz magassága a 28 
lábat el nem éri. Behatolt, ugyan már a viz 
a csatornákba, de azt kiszivatyuzíák.

* Hányán élünk a világon ? Dr. Becker és 
Wagner uj statisztikája szerint a világon élő 
emberek összes száma 1.44 3837,500-ra tehető.

* Miletics megőrült. Ezért választatott 
a „Zaztava“ Mileticsnek magyar falásáről hi­
res lapja. Dimitréevics Misa az uj szerkesztő, 
a ki Miletics zászlóját vette kezébe, s arra a 
merész küzdelemre vállalkozott, a mibe már 
Miletics is beleőrült.

* A munka emberei. Magyarországon az 
iparral foglalkozók száma inégcsak az újabb 
id ben kezd inkább emelkedni. Már is tekin­
télyesnek mondható a számaik. Az újabb ösz- 
szeszámitás szerint a különféle iparágakban 
500 ezer ember működik hazánkban.

* A zsandárság haszna. Tiszafüredről tá­
virati utón érkezett hivatalos értesítés, mely 
szerint a csendőrök Tiszafüred mellett deczem- 
ber 27-én, tehát még a csendőrségnek a III. 
csendőrkerületbeni működése megkezdése előtt, 
azon vidék két rettegett betyárját, Erdélyit és 
Csonkát, kézrekeritették és letartóztatták. Az 
elfogatásról részleteket még nem jelentettek, 
azonban úgy tudjuk, hogy az elfogottak tetőtől 
talpig fegyverezett s rettegett betyárok vol­
tak, kiknek elfogatására pénzbeli jutalom is 
volt kitűzve.

GAZDASÁG IPAR KERESKEDELEM.

A biharmegyei vicinális vasutak érdeké­
ben működő megyei bizottság felszólítására az 
e vasutak kiépítésére ajánlkozott két konsor- 
tium másodika, a Kohner és Brüll ezég is be­
nyújtotta most e vasutak általános terveit és 
költségelőirányzatát a következő beadvány kí­
séretében :

„Tekintetes megyei küldöttség ! A folyó 
év november 27-én tartott ülés határozatai ve­
lünk közöltetvén, azokra a következőkben van 
szerencsénk válaszolni : A kívánt terveket és 
költségvetést ezennel ide mellékeljük s kije­
lentjük, hogy mi ezen vasutat, a már a me­
gyéhez beadott első nyilatkozatunk értelmében 
kívánjuk kiépiteni, még pedig, ahoz még a Mi- 
hályfalváig terjedő részt hozzáadva, ezen ira­
tunkban már elősoroltuk mindazon szolgálmá- 
nyokat, melyeket tehetünk és kilátásba helyez­
hetünk A folyó évi november 27-én tartott 
küldöttségi ülésben ismét kifejeztük azt, hogy 
mennyivel szállhatunk alább eredeti kérésünk­
től eltérőleg. Miután ezeket elmondtuk, mél- 
tóztassék megengedni, hogy a helyzet tisztá­
zása tekintetéből némelyeket felhozunk. Az 
itt bemutatott tervek és költségvetésből látni 
fogja a tekintetes küldöttség minden tagja azon 
számos építési objectumokat, melyek a Várad 
Mihályfalvi-Margittal vonalnál szükségesek, me­
lyek ezen vasutat költségessé teszik. A kül­
döttség tagjai előtt ismeretesek azon körülmé­
nyek, hogy Diószegtől Székelyhidig egy kike­
rülhetetlen süppedékes terület létezik, mely 
az építés költségeit hasonlóul fokozza, még in­
kább növeli a költségeket azon körülmény is, 
hogy fát, követ, kavicsot, meszet, építési ho­
mokot, főleg a Kőrös mentén, Várad környéké­
ről keilend szállítani ; Szeghalomnál a hullám­
tér 100 méter széles és ily szélességű nagy 
hidat keilend itt építeni, a Sebeskőrös partjai 
mellett a süppedékes talajon pedig valószínű­
leg pilótázás, pumpázás vagy beton nélkül egy 
jó alapot se lehetne biztosan letétetni.

A kőrösparti padkák szélesítése, kijaví­
tása, melyen a vasutat viendjük, többe kerül 
annak magas voltánál fogva, mint egy újabb 
földmunka. Tekintve ezen nehézségeket, önként 
felmerül azon kérdés, miért nem megyünk hát 
a jobbparti magasabb területeken, az‘ott levő 
községeket érintve? Ezt több fontos okoknál 
fogva nem tehetjük, mert a 12 mértföld hosszú 
várad-szeghalmi rész a Községek felé kerülve, 
több mint két . mérfölddel hosszabb lenne a vo­
nal. A községek, Komádit kivéve, nem akar­
nának is, szemben a körösi érdekeltség 100,000 
írtjával, elenyésznének áldozataik. Egyébiránt 
a jobbparti községek Tarjánnál, Körösszegnél, 
Szakáinál már hidakkal vannak és lesznek a 
vasúttal összekötve, s jövőben vasutunk táplál- 
tatását nem azoktól várhatjuk, kik alig termel­
nek többet, mint a amenyit elfogyasztanak, ha­
nem várjuk a nagy puszták birtokosaitól.

Legújabb hírünk.
— Retteg Budapest. A mint fővá­

rosi tudósítónktól értesülünk, Budapes­
ten a Duna vízállása óriásilag növek­
szik. Ma már több gőzgép működik, 
hogy a vízzel tele tolult utczai csatornák­
ból a vizet kiszivattyúzza.

A vészbizottság ideiglenesen meg­
alakult, s folytonosan működik. Általá­
nos a hit, — hogy a főváros veszély­
ben van.

— Színház. A debrekzeni színházban 
holnap, csütörtökön adatik a „BŐ RE GÉB“, 
operette 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő: HENTALLER LAJOS. 
Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE.



A budapesti értéktőzsde hivatalos Árjegyzései ja n. 2. 1883

Értékpapírok
Utolsó árkelet 

pénz I árú Értékpapírok

97.

Államadósságok.
Magyar araoyjár. adómentes 6°-'0 ! 117.75 |

» V » 4 „ j 84.50 I
Magyar papirjaradék . . 5 , 83.50 1
Magyar vasúti kölcsön 120 írt . j 133.25 | 
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Tiszai és szegedi kölcsön 4% 107,75 1
1871-ki magyar államkölcsön 5. —
1873-ki „ „ 5 ” :
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* „ 1868. zár. 5 , 95 50 !
n „ temesi . 5 „ i; 97. — I
* „ 1867. zár. 5 „ ■ 95.50
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J M. kir. kamatos pénztárjegy 
Egyes, államsd. papírban 4% 
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» államad. 1854. á 250 frt 
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt 

n 1860-ból á 100 frt
„ 1864-ből á 100 frt

j „ 1864-ből á 50 frt
Pestv. köles. 1870-ből . . 6"

1871-ből . . „
Budapesti köles. 1880. . . 5°

j Szerbiai nyerem, kölcsön . 3°

Részvények.

a) Bankok.
200: Által, magyar muuic. hiteim. .
146 Angol-osztrák bank ....
100 Budap. bankegy. részv. társ. .
200 Franko-magyarbank ....
200, Horvát leszámitoló-bank ." .
100 Budapesti iparbank 
100 Központi ipartárs. hiteliut. . .
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Magy. általános hitelbank . .
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Magyar leszám. és pénzv. b. . . 117._
Magyar országos bank részv. társ. |j 9975
Osztrák hitelintézet.................... ____
Osztrák-magyar-bank ..... | 395 _
I. magyar iparbank....................i s.33 —
Pesti kereskedelmi-bank I 187’_
Pesti m. kér. b. előv. 1. n. . , . r.79_
Sziszek! hitelbank . .
Unionbank........................

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társulat .
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ronciére pesti bizt. intézet .
Msgyar-franczia biztosító-társaság 
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Hengermalom . . . .
Luiza-malom....................
Molnárok és sütők-malma 
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150
500
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187 50 
575 —

115.50

241.— 
305 — 

3625, 
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200 Alföld-fiumei vasút .... 5%
200 Báttaszék-domb.-zák. v. . . „
200 Déli vasút........................ „
200 Északkeleti vasút.........................
200 Erdélyi vasút.................. „ .
200 Gvőr-sopron ebenfurti vasút „ ■
200 Kassa-oderbergi vasút ... 4
200 Magyar galicziai vasút. . . 5 
200 M. nyugati vasút .... „
200 Osztrák állami vasút ... „
200 Pécs-barcsi vasút .... „
200 Tiszavidéki vasút .... „
500 Osztrák dunagőzhajózási társ. „
100 Budai hegypá ya..............................
20(' Pesti közúti vaspálya....................

jí » élvezeti jegyek . . .

e) Takarékpénztárak.
50 Budapest III. kerületi .

100 Czegiédi....................
300 Országos központi . .

11000 Pesti első hazai . .
200 Pest-budai fővárosi 

Pest külvárosi . . .
50 Pakrac-daruvár-kutinjai 

100 . ált. tkp. rész. tár..

f) Különféle vállalatok.
105 Alagút.............................................
80 Általános waggon kölcsönző társ. 

150 Franklin-társulat ....
400 Ganz- és társa-féle vasöntöde 
200 Gschwindt-féle szeszgyár .
200 Gyapju-mosó és bízom. I. m.
210 Kereskedő testületi épület .
200 Könyvnyomda „Atheneum“ .
500 „ Pesti . . .

85 Kőszén és téglagy. (Dräsche)
100 Pesti építő társaság . . .

Piimamurányi vasmű . . .
100 „ vasöntöde . .
100 Salgótarjáni kőszénbánya 
200 Schlick-féle „
400 Serf őzödé első magyar .
200; Sertéshizlaló.........................
200 Sóskúti kőbánya ....
200 Spodium- és csontliszt-gyár .
200 Szálloda-részvénytársaság 
200 rl égla és mészégető újlaki . 

Téglagyár kőbányai . . .

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet KI/ 00 /2 /0

4V 0/ * y9 0

30
Utólsó árkelet sy

<v

púnz
tS5

j árú -y
!

i'

545 — 550
ti 1255.— 1260.—

233.— 235.—
590 — 600 -
255 — 256 —
359.— 361. -

r 1150 — 1160
453 — 455.—

I

í; 225.— I 227. -
i 166.— 167.— 200

168- j 169.— 200
139.25 1 139.75 200
161.50 162.50 300
161.50 162 50 100

146.50 147 50 200
300

161.— 162.- 300
164.50 165.50 1000
352 — • 352.50 200
-- .-- --.-- 200

248.— 248.50 200
587.— 592 - 200
42G.50 427.50 200
255.— 260.-

1 00
2001
200

51.— 53. 200
— —. — 300

531.— 533.-- 200
4500.— 4550 — 200

520.— 525 —
-- . — -- _-- 100
—.— -- .--- 100 j

í vU I 
100
1001

115.— 116 —

155.— 157*— 1
685.— 690.— I
410.— -- .-- I

I

558.— 562 — 1
800.— --e__ f
154,— 155.—

(
126.25 i

126.75 2
1

115 — í 
227.— j

116.— 
228.— Íj= c 

2 \
655.— 658 — t-4 -*-» A■* 33
342.—
49 — I

343.—
52.—

K aX)
277.— ^ 282.—

4%l N
---.-- 3% A

105.— 106 — 3 Vü B
264.— 265 - 3‘A, P

3'U &
3',V S

Z
101.25 102.25 2-/J L
100.25 ; 100.50 s
93 50 1 93.75 4\j M

Értékpapírok
Utólsó árkelet

pérz

Magy. arany v. ezüst 
jelzálogbank

ált. földh. r. v. t.
n r v

Osztrák-magy. bank 0. é.

1! 1] na
Pesti magy. keresk. bank 

„Alblna“ tak. és hit. int.

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei vasút . . .

„ „ 1874 kib.
Báttaszék-di mbovár zák. . 
Dunagőzb.-tár=......................

Éjszakkeleti vasút.
aranyban

Magyar galicziai vasút .
„ II. kibocs 

Magyar nvugoti vasút. .
1874, kib

M. vasut-els. köles, beruh

eperj.-tarn. v. w. r. 
osztr.-v. 1879. kibocs. 
m.-v. 1879. kib. ar.

117.50
100.50 
98.25

100.20 
100.10 
94 — 

101.50 
101.50 
99.50

94.—
93.50
93.50

118 - 
101 — 
98.75

101.— 
100.35 
94.25 

102— 

102.— 
100 —

90.50 I 91.— I

és tőzsde épület

Magánsorsjegyek

Pénznemek.

my (vert) .
. (kör) .

108.25

92.50

94.—

103.50

96.75

10S.75
93.25

94 50

Váltók árfolyama (3 hóra).

Milano 100 lire nuovo ital.

Nevelőnő!

5.63
5.62
9.47
9.47

58.35

58.40
98.—

47.10

47.10 
47 10 

119.20

175.—
39.50 
20.—

34.50

5.65 
5 64 
9.49 
9.49

58.45

58 55 
98.25

47 20

47.20 
47.20 

119 35

— w?

gy nemet nevelőnő, ki a német és franczia nyelveket tökéletesen
n'.rj.a: a zon9°ra enek, valamint az elemi tantárgyak oktatásában, ugy a

, munkák és raJz tanításában alapos képzettséggel bir, — képzettsé 
gének megfelelő állást keres.

Czime:
Marianne Ulbing, — bei Fr. Marie Valenta, Franzens Quai

LAIBACH. (35)

360. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „ISI VAN“ gőzmalom
készítményeinek.

Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

Haszonbéri hirdetés.
Özv. Vámossy Károlyné tulajdonát ké­

pező, s Mikepércs községhez tartozó Bodóhá- 
zai pusztán levő 83 cat. hold, — részint 

f szántóföld, részint kaszálló birtoka az 1883. 
t évi január 1-től, egy vagy több évre haszon­

bérbe adandó.
A feltételek iránt értekezhetni Debre- 

czenbeu
Bányai Vincze

ügyvéddel.

Ö csász. kir. fensége a SWÉD KIRÁLY által szabadalmazott
hr. Fr\ Lennie!

A. Asztali dara nagyszemü
B. szinte apró szemű .
C. Dara középszerű . . 
0. Királyliszt ....
1 Lángliszt .....
2. Montliszt.....................
3. Zsemlyeliszt különös .
4.

100 kiló <L
21.40 S
20.40 W

20.80 * 
20.20 
19.60 
19.—

„ . . 18 40
Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 17.40

6. szinte 2-od
7. Közép kenyérliszt 1-ső

f I R

8.
8'/a- Barna . 
8s/4 „
9. Lábliszt 

lO Veres liszt 
11. Finom korpa

2-od
1- ső
2- od

16.40 ,,
15.40 Ci 
13.—
10.40 
8.20 
7 60

tunöbb ÄÄtLtÄSÄW * "W WA a legki-

nem'Ssttí? ^ "t0" 6llzsa™ ‘«“«tik

8den &■£ ttü*"*”* "*•

bäS-t li8r"jh: frissit'.Z|=8«*lebb itó “íttlSi- * •bSr,t
borátkát es a bor minden egyéb tisztátalanságát. P J 0 tot’ 01 r vörösséget,
—____-EgyJcorsó ára használati utasítással I frt 50 kr.

# 7)

Simán

zsákkal . 4
^ . , zsák nélkül. 3
Durva korpa zsákkal . 3

n > zsák nélkül. 3
örlött búzaliszt zsákkal 

engedmény nélkül ... 9
Ugyanaz zsák nélkül . . . . 9
Csirke búza.................... ^

Debreczen, 1882 decz. 21.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve : 
fAB‘C' °—9 számig 25 és 85 kilo.
o° n;.u • • . 50 „

^ Sima liszt ... 75

Mária-celli

GYOIWOR-CSEPPEK, I
Jeles hatású gyógyszer a gyomor min- f 

den báutalmai ellen, 8
s felülmúlhatatlan az 1
é t v á gy-h i áa y, gyomor- /j 
gyangeség, rósz szaga lekel- JS 
let, szelek, savanyu felbfiíö- É 
gés,kólika,gyomorhnrat,gyo ’* 
morégés, hugykőképzódés, 
túlságos nyálkaképzódés, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszomlás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
által, giliszta-, lép- és máj, 
betegség, aranyeres bán tál­
ra ak ellen.

IKS* Egy üvegcse ára használat 
utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Kotschneck

ÍEmil és Göltl Nándor urak gyógyszertáraiban, m 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden É 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében. 9

S Központi szétküldési raktár nagyban 2 
1 és kicsinyben 8
1 „ jBrad.3T 25Zarol3r, I

az „őrangyalhoz“ ezimzett gyógyszertárában S
Kremz ierben, Morvaországban.

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KTOASUMBE kónpnyomddjíban.

Elő fi 7. cd
Helyben és J 

Egry évre . . 
Féí évre . .
Nf gyed évre

f:9Ue* Ari
A iap szellemi I 
den körieménv I 
ház földszint, i 

bérmentveg

Előfizeti,/
TF.LEGDI K 
CSATHY K. 
kereskedésben! 
tál bin KVTA81 
nyomdájában « f

id]

hod

Meg 
szág és 
koczkájára 
eldöntését, 
illeti meg: 
két keleti 
riilhetetlem 
hogy mikor 
két esztend 
hosszabb t 
barátok st 
azért, mint 
nék sürgős 
uralkodóhá 
tud ítélni, 
héz fölfede 
madt feszü 
háttá a t 
melyekből 
tek sorsát 

Auszt 
vesebb né 
legújabb 
egyedül an 
ház német 
következése 
gainak in 
nyelvnek 
lapot csaki 
dig tartott 
mus uraik ( 
ában is v 
azóta meg 
hegemónia 
ethnografit 
áramlat í'e 
honnan ec 
látták, 
sági állam 
dalmat aj 
hisz tény, 
tiségek öí 
nek feliné 
még a bői 
lehet egy- 

S fűi 
legjobb bí 
ez german 
ugyanaz az 
zavarva Iá 
szlávbarát 
osztrák pe 
háznak Na 
lölt szerep 
voknak eg 
tétlenné ti 
hanem a 
gyünk gy 
sem sikerű 
tióban. 
nincs anny 
tudatra él 
uniókat áll 
tervárott a: 
szik a dől 
gét meg akj 
mára.

így á 
háborúba 
fiaink. min 
nem ellen k 
hogy Ausz' 
pitsák. S 
jünk jobba 
veretesétől 
a mi fiaiul 
orosz győz.í 
gunkban s 
nak s a 
Ausztriának 
államunk J 
Ha az oszq 
győzelem, 
az a szlávi 
rendcsináláj 
rés s az el 
tenger parti 
aztán ne f


